



新华社北京9月28日电 近日,中共中央印发了《中国共产党思想政治工作条例》(以下简称《条例》),并发出通知,要求各地区各部门认真遵照执行。

通知指出,思想政治工作是党的优良传统、鲜明特色和突出政治优势。《条例》以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,以党章为根本依据,总结党领导思想政治工作的历史经验特别是新时代思想政治工作

的理论和实践经验,进一步明确思想政治工作的体制机制、工作职责、内容方式、目标任务,对于坚持和加强党对思想政治工作的全面领导,提高思想政治工作科学化制度化规范化水平,具有重要意义。

通知要求,各级党委(党组)要认真抓好《条例》的学习宣传和贯彻落实,加强对思想政治工作开展情况的督促检查,确保《条例》各项规定落到实处。各级党组织要

从政治上、全局上深刻认识思想政治工作的极端重要性,以高度的思想自觉和强烈的责任担当,认真抓好思想政治工作,充分发挥思想政治工作的引领作用。全体党员特别是领导干部要加强党性锻炼,以身作则开展思想政治工作。要建好建强思想政治工作队伍,推动思想政治工作不断开创新局面。各地区各部门在执行《条例》中的重要情况和建议,要及时报告党中央。



为爱减负 为幸福加分

——陇南多措并举推进农村高额彩礼综合治理

本报记者 张 墙

提到结婚,彩礼总是一个绕不开的话题。

受传统观念束缚,“高额彩礼”长期困扰农村家庭、扭曲婚姻观念、阻碍乡村振兴,甚至影响社会和谐稳定,已成为全社会关注的焦点问题之一。

求治之道,莫先于正风俗。

近年来,我市认真贯彻落实全省农村高额彩礼问题综合治理专题会议精神,以民事直说“1234”工作法为载体,以减压彩礼金额、减轻结婚负担作为综合治理成效的衡量标准,实事求是、靶向施策、分类治理、分步推进,推动移风易俗与乡村振兴深度融合,有效化解群众“甜蜜负担”,让普通家庭不再“谈婚色变”。

成风化俗,新风蔚然。如今,“零彩礼”“低彩礼”的文明新风如春风化雨,乡风乡貌悄然改变:公示栏上的“红黑榜”变成“幸福榜”;过去比拼车队规模的路口,如今展示着简约婚礼的合影;曾经为

彩礼争执的乡亲,现在互帮互助和谐友爱……婚事简办、文明婚俗正逐渐成为社会新风尚。

高位推动,构建综合治理新格局

移风易俗是社会文明进步的重要标志。高额彩礼的综合治理等突出问题,事关推进移风易俗,事关乡村振兴,事关社会风气和群众切身利益。

陇南深以为意,长期坚持将高额彩礼治理作为重要的民生工程,持续开展农村高额彩礼问题综合整治工作,力争啃下这块婚嫁陋习“硬骨头”。

召开专题会议传达全省治理工作会议精神并研究落实方案,印发《全市推进农村高额彩礼问题治理工作推进计划》,明确8方面任务和45条细化举措,确定63个重点整治乡镇和315个重点整治村,并建立起“市级包县、县级包镇、镇级包村”三级责任清单实施精准治理,市级领导带头包抓县区,县委常委包抓重点乡镇,乡镇班子成员包抓重点村,形成层

层抓落实的工作机制。

与此同时,陇南坚持走好新时代群众路线,通过抓宣传引导、民事协商、科学测算、层层把关、标准落地“五步走”,让彩礼标准从政府倡导变为群众共识。

市级层面通过政务公众号等平台广泛宣传治理目标,明确“限高减负、倡导新风”的方向;组建驻村干部+乡贤能人+青年志愿者的宣讲团,将政策翻译成“土话”“方言”走入农户。

乡村层面,各乡镇通过微电影、三句半、春信说新风等形式进行引导宣传,并以“民事直说”为抓手,以科学测算为依据确定符合本地实际的彩礼合理区间。通过县级新媒体平台、“百村巡回宣讲”、村级广播、微信群等渠道,让标准覆盖所有村庄;将标准纳入村规民约,优化红白理事会职能;建立党员干部婚嫁事项报备制度,对违规行为依规依纪处理。

据统计,全市累计开展各类移风易俗活动17.1万场次,3297个村(社区)实现红白理事会全覆盖。武都区等6县区结合居民收入和群众意愿,将上限定为6万

元;礼县等3县则综合产业基础和传统习俗,将上限定为8万元,各县区彩礼较之前下降30%—40%。

创新载体,全面引领婚俗新风尚

今年3月,徽县城关镇先农街举办了一场特殊的婚礼,婚礼现场没有精美布景,也没有豪华酒席,只有亲朋好友的暖意相聚和对新人的真诚祝福。

“比起彩礼高低,我更看重女儿和女婿的婚姻幸福。”城关镇的杨女士在为孩子筹办婚礼时,选择积极响应社区移风易俗的号召,果断退掉了酒店的30桌酒席订单,改在社区举办婚礼。“这样形式简单又省钱,花费不超过3万元,婚礼开支大幅下降。”杨女士说。

(下转第二版)



融媒联动 共奏强音

——市县融媒看礼县全媒体集中采访活动侧记

本报记者 海秀芳

的

坚实步伐。

产业之“实”

——“金果子”链起富民强县新篇章

清晨微凉,23日早晨,采访团的车队沿西汉水畔行进。行至石桥镇,入目便是一片片如红绸般铺展的苹果园,白色大棚点缀其间。

石桥镇玖号农业苹果基地里果香弥漫,记者们跟随基地负责人马双元走进果园,听他介绍产业发展情况。

“果子糖度稳定在16度以上,智能水肥系统,物联网对苹果生长周期的精准管控,果实品质与单位产量同步提升……”聆听马双元的介绍,记者们精准落笔,记录“这个会呼吸的苹

果”生长规律。

苹果是礼县的主导产业,为期3天的采访中,采访团走遍了多个产业发展一线,从石桥镇延伸至永坪镇矮化密植示范园、再到永兴镇礼县苹果产业集团,探访了苹果产业改造提质增效、智慧果园建设、苹果产业集团运营及数字化智能分选;也在远亮果蔬有限公司、盐官镇罗堡村苹果产业示范园,全面了解礼县苹果全产业链发展态势。

一路走来,一路感叹!“礼县的苹果承载的不仅是丰收的喜悦,更是老百姓实实在在的幸福。”记者们纷纷用镜头记录下这些动人的场景。成县融媒体中心记者现场快速剪辑出《礼县苹果熟了》的短视频,将这份

秋日丰收的喜悦通过镜头传递出去。

穿过连绵的苹果林,采访团来到1800亩的现代设施农业产业园。348座日光温室整齐排列,智能温控系统实时显示着棚内22℃的恒温数据。

“通过物联网传感器,我们能精准调控每株作物的‘小气候’。”园区负责人张晓军带领记者穿梭于蓝莓、羊肚菌、葡萄等作物区,水肥一体化管道如“血管”般串联起每座大棚。

当记者的镜头对准正在棚内采摘西瓜的村民王秀兰时,她的喜悦之情溢于言表:“我在园区务工每月挣3000多元,家门口就能赚钱!”记者们举起相机记录下她劳作的背影。

(下转第二版)



金秋时节,礼县苹果迎来大丰收。红彤彤的苹果缀满枝头,果香四溢,村民们穿梭在果园,忙着采收成熟的苹果,田间地头一派丰收喜景。

▲图为永兴镇果农在采摘苹果。本报通讯员 后斌玉 摄
◀图为盐官镇果农在装运苹果。本报通讯员 薛原 摄

陇南跨境电商案例入选世界互联网大会实践案例集

本报讯 (记者马鹏洲) 9月

26日,由世界互联网大会主办、中国国际贸易促进委员会商业行业委员会承办的“跨境电商·数链全球”跨境电商国际研讨会在深圳举行。会议汇聚跨境电商产业链政府主管部门、企业、平台、服务机构等200余位代表。

我市电子商务发展局报送的跨境电商案例《陇南特色产业带依托跨境电商实现国际化发展》,成功入选“世界互联网大会跨境电商实践案例集(2025年)”,并被列为“政府引导/加强制度创新,促进协同发展”板块重点推荐案例。

陇南以“政府引导、制度创新与协同发展”为核心,从“搭建服务体系,夯实发展基础”

“推动品牌升级,提升国际竞争力”“优化海外布局,拓宽市场版图”三方面构建跨境电商发展实践路径,为同类地区提供可借鉴的经验。

提供了示范样本。

在农业产业领域,专家团队成员走访了武都区天泽农林产品研发有限公司和成县同谷家裕中药材种植加工及集散中心,详细了解花椒精深加工、中药材标准化种植情况,建议企业进一步提升产品附加值,拓展市场渠道,带动更多农户增收。

工业发展方面,专家团队成员深入雄伟新材料有限公司和金徽矿业股份有限公司。针对新材料企业,专家团建议盘活现有资源,推动产业链协同发展,通过技术创新降低成本;对矿业企业,专家团指出,要延伸产业链,加强矿石浮选等关键环节技术创新,同时加大人才引进力度,借助央国企资源优势,推动矿业高质量发展。

2022年以来,陇南跨境电商产业实现高质量发展,成果显著。2024年农产品跨境电商交易额达到1.37亿元,2025年跨境电商备案企业数量同比增长超100%,市场主体活力持续释放;中药材等特色产品直接出口比例大幅提升,出口结构不断优化;“陇南特产”已成功销往美国、俄罗斯、意大利等全球20多个国家和地区,国际市场覆盖面持续扩大。目前,跨境电商已逐步成为陇南扩大对外开放、推动乡村振兴的核心驱动力,为地方经济高质量发展注入源源不断的活力。

此次案例入选世界互联网大会跨境电商实践案例集,既是对我市跨境电商发展路径的高度肯定,也为我市学习人工智能治理、数字技术应用、全球价值链整合等前沿领域经验提供了重要契机。

陇南市扫黑办涉黑涉恶线索举报方式

举报电话:0939-8211939

举报邮箱:lnsshce@163.com

邮寄地址:陇南市武都区东江镇市统办大楼634室市扫黑办(收)

乡村大数据举报:关注“陇南发布”微信公众号—进入村大数据—我的家园—进入村庄—更多—平安乡村—举报线索,填写举报内容或上传图片,点击“提交”